

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 7 (32) от 18 ноября 2009 г.**

ДЕЛА НЕ ТОЛЬКО ПАРТИЙНЫЕ

**АЛЬТЕРНАТИВА ВЛАСТИ
начинает действовать**

Открытого диалога, как того требуют демократические принципы построения взаимоотношений власти и оппозиции, несмотря на все многолетние требования демсил, в нашей стране не получается. А это, прежде всего честные и свободные выборы, политические дискуссии в СМИ, в том числе через эфир государственных телеканалов, выражение мнения через митинги, шествия, демонстрации и пикеты.

Вместо диалога, поиска путей для компромисса, корректировки социально-экономического и политического путей, что позволило бы отрегулировать усиливающиеся в обществе протестные настроения, власть предпочитает открытые репрессии. «Больше трех не собираться», – таков негласный приказ, и бойцы в спецкамуфляже исполняют его беспрекословно. Им не важно, перед кем демонстрировать силу – то ли перед идеологически опасными для власти представителями оппозиционных партий, то ли перед выселенцами Шанырака и Бакая, то ли перед пенсионерами и возмущенными беспределом в жилищной сфере ветеранами-военнослужащими.

В стране насаждается один аргумент – лояльность к власти. Именно об этом и шел откровенный разговор на встрече сопредседателей объединенной партии ОСДП «АЗАТ» Булата Абилова и Жармахана Туякбая с активом и сторонниками партии в Астане в минувшую пятницу.

О том, что сказанное выше «имеет место быть», убедительно говорит даже тот факт, что прежде чем организовать эту встречу, руководителям столичного филиала прежней ОСДП пришлось пережить необоснованные унижения и дискриминацию по политическим мотивам. По свидетельству заместителя председателя филиала Даулета Бокан, едва услышав, что помещение он намерен арендовать (естественно, не бесплатно) для проведения конференции ОСДП «Азат», владельцы ряда заведений Астаны, в том числе бизнес-центра «Нурсаулет», «Нурмедиа», ресторана «Жас омир», просто-

напросто отказали в аренде, сославшись на нежелание иметь дело с оппозицией. Деньги, «пахнувшие» оппозицией, для них оказались сродни компромату.

Как ни парадоксально, но мужества для предоставления помещения хватило самым низкооплачиваемым бюджетникам – работникам детско-юношеской библиотеки. Возможно, после свершившегося факта власти города обрушат на них свой гнев. Тем не менее, огромное им спасибо.

С этой точки зрения как не приветствовать предложение президента России Дмитрия Медведева Федеральному собранию по поводу законодательного решения вопроса о предоставлении муниципальных зданий всем политическим партиям, невзирая на их политическую ориентированность и степень лояльности к власти.

Однако вернемся к конференции в Астане.

Астана, как и другие регионы страны, где до этого уже прошли организационные конференции, поддержала решения съезда об объединении двух партий. На конференции были решены все организационные вопросы, в том числе по избранию руководителя филиала партии. Им единогласно был избран Серикбай Алибаев, в недавнем прошлом депутат мажилиса, во время последних президентских выборов руководитель штаба кандидата на пост главы государства от движения «За справедливый Казахстан» Жармахан Туякбая, потом – руководитель столичного филиала ОСДП.

На свою конференцию филиал ОСДП «Азат» пригласил представителей других партий. Приняли приглашение руководитель филиала КПК Тоты Елюбаева, лидер КНПК Владислав Косарев и от «Нур Отана» Павел Казанцев. Однако от политических дискуссий они воздержались.

Дискуссии как таковой, впрочем, и не было. Ответы на многие вопросы дали сопредседатели ОСДП «АЗАТ» Булат Абилов и Жармахан Туякбай. Дабы обойтись без комментариев, вкратце приведу их выступления.

Жармахан ТУЯКБАЙ:

– Социальное самочувствие населения в последние годы ухудшается, растет инфляция, девальвируется тенге, заработная плата не увеличивается, остаются мизерными пенсии и пособия, МРП, причем цены на все растут.

В этой ситуации люди задают вопросы: почему власть, имея огромные средства, не решит эти проблемы, почему Кыргызстан имеет

возможность увеличивать пенсии и пособия, почему Россия повышает пенсии и пособия на 50 процентов, а мы нет? 20 миллиардов долларов выделены на преодоление кризиса. Куда они девались? Власть говорила: часть этих средств выделяется для поддержки малого и среднего бизнеса. Но где эти предприниматели, получившие поддержку? Выросла безработица. В то же время госстатистика говорит, что у нас безработица сокращается.

Происходят такие парадоксы, которые уму непостижимы. Огромные средства тратятся на проведение торжеств, строительство фешенебельных зданий, сооружений, которые радуют глаза только чиновничества, происходит восхваление личности одного человека.

Растет пропасть между народом и властью.

Как можно согласиться с тем, что чиновники у власти, не работая ни одного дня в бизнесе, оказываются миллиардерами? Сколько людей разоблачается! Но это не борьба с коррупцией, это сведение счетов между кланами. Если кто-то привлекается к ответственности, значит, он не понравился кому-то.

Мы считаем, что сегодня вся беда в одном – в стране нет контроля над властью. У нас говорят: все решает президент. Но при этом он ни за что не отвечает. В этой ситуации напрашивается один вывод: во всем виновата политическая система, всеобъемлющая власть президента. Каким бы гениальным он ни был, проконтролировать всю ораву чиновников он не в состоянии. Поэтому должны существовать три ветви власти. Ответственное полномочное правительство, представляющий народ ответственный и независимый парламент, независимый от телефонного и иного права суд. Этого у нас нет.

Ни по одному социально актуальному вопросу, особенно обострившемуся в период кризиса, парламент не принял решения, не спросил с правительства, куда делись 20 млрд. долларов.

Правительство говорит только одно: мы выполняем поручение президента. Это не правительство, а отдел администрации президента. За 20 лет ни один премьер не ушел в отставку за развал работы.

Оппозиции тоже надо по-другому строить работу. Сегодня вопрос не стоит о том, что мы красные, белые, либералы, демократы, социалисты. Перед нами стоит одна задача – сменить ситуацию в стране, создать нормальные условия, восстановить законность, порядок, нормальные правила политического поведения. Чтобы в XXI веке мы не обсуждали, как самый актуальнейший, вопрос о пожизненном президентстве и лидере нации, а говорили о том, как

страна будет соответствовать тем высоким критериям, по которым живут другие благоденствующие страны.

Нужны изменения в сегодняшнем законодательстве, чтобы были честные выборы, честная политическая конкуренция. Самое главное – работа на местах. Народ, особенно в отдаленных местах, знает, что живет плохо, что что-то делается не так, но не могут сказать конкретно, кто виноват. Провластные СМИ полностью оболванили народ каждодневными рапортами о победах, о том, как прекрасно жить в Казахстане. Поэтому нам надо бороться за умы людей, просвещать их, пора действовать.

Булат АБИЛОВ:

– Надо самим меняться, предложить альтернативу партии власти, доказать, что люди с нами. Мы должны так работать, чтоб людям стало окончательно ясно, что «Нур Отан» приведет страну к катастрофе. Власть надеется, что мы устанем, махнем рукой. Но мы не доставим ей такого удовольствия. Не иностранные инвестиции сделают Казахстан богатым и процветающим, а мы сами.

20 лет прошло, как страна стала независимой. Если бы 20 лет назад нам сказали, что у нас будет вечный президент, ему будут памятники открывать, каждый третий будет жить за чертой бедности, каждый третий – самозанятый, минимальная пенсия будет около 13 тыс. тенге, а инвалиды бесправны, молодежь будет получать образование через взятки и коррупцию, человек, его права и свободы – пустой звук, ни разу не будет честных выборов, будем наблюдать за однопартийным парламентом, мы построим в степи новую столицу, куда вбухаем десятки миллиардов долларов, из которой две трети разворовано, наши природные недра будут разворованы, отданы Китаю и другим странам, – мы бы не поверили, потому что мы мечтали жить в богатой и процветающей, уважающей демократические ценности стране. Но мы имеем то, что имеем, и это, к сожалению, факт.

Поэтому мы должны сказать этой власти НЕТ, потому что по сути она антинародная. Любая проблема становится неразрешимой. Сегодня полицейских люди боятся больше, чем преступников.

По коррупции мы на 150 месте. По свободе слова – во второй сотне. В начале 90-х были десятки телекомпаний, открывались тысячи новых газет. Где она сейчас, свободная пресса?

Мы сегодня производим столько же, сколько в 91-м году. Профукали все, что нам оставили отцы и деды. В это же время страны Балтии, Восточной Европы, которые пошли путем демократических реформ,

честных выборов, открытых СМИ, сменяемости правительства, парламента и президентов, в три раза нарастили ВВП. Мы сильно отстали от России по продолжительности жизни, пенсиям, зарплате, стипендиям. Все мы страдаем от высоких тарифов. Во всем мире в себестоимости электроэнергии 75% – это производство, 25% – транспортировка. У нас наоборот, потому что во всем и везде многочисленные посредники. «КазМунайГаз» выкупил контрольный пакет Павлодарского нефтеперерабатывающего завода за 1 млрд. 200 млн. долларов. За эти деньги можно новый завод построить.

Каждая третья тонна добываемой нефти производится китайцами. Они не остановятся, они пойдут дальше. Посмотрите, что делается на автозаправках. Почему не отрегулировать цены, какой посредник может быть между государственным НПЗ и заправкой? Мы говорим власти: проявите политическую волю, докажите, что вы народу служите.

А что с зерном происходит? Нет урожая – плохо, есть урожай – еще хуже. 7 млн. тонн гниет на полях, а Масимов с Шукеевым рассуждают о малой авиации: как из Шортандов перелететь до Ерейментау. Эти люди окончательно оторвались от земли.

Вчера были в Костанае. Первый вице-премьер Омирзак Шукеев, когда был там акимом, построил гольф-клуб за несколько миллионов долларов. Спрашивается, зачем гольф в степи? В то же время образование в регионе слабое, здравоохранение тоже. Люди отправляют детей учиться в Россию, лечиться тоже едут туда.

Мы уже много лет говорим власти: хватит иностранных компаний, которые практически налоги не платят, обворовывают нас с вами. Если пересмотреть нефтяные контракты, которые были заключены в ущерб национальной экономике (это просто преступление перед казахстанским народом!), то бюджет получит миллиарды дополнительных долларов.

Если мы придем в парламент, то будем напрямую, очень жестко ставить эти вопросы, выложим всю цепочку посредников. Но поэтому власть не желает допускать нас ни в правительство, ни в парламент, ни в другие выборные органы, поэтому она фальсифицирует результаты голосования на всех выборах.

Нам говорят: вы Родину по определению обязаны любить. Да, мы ее любим, поэтому и в оппозиции. Вопрос в другом: любит ли власть нашу Родину, наш народ?

За 20 лет не задействован человеческий капитал. Будь вы самый образованный и талантливый – никому не нужны, потому что в стране балом правят групповщина, семейственность, клановость.

Значит, нужна альтернатива действующей власти и ее партии «Нур Отан». Миллионы граждан хотят перемен сегодня, а не в 2030 году. Поэтому мы, две партии – ОСДП и «АЗАТ» – объединились в единую политическую силу.

«КазМунайГаз» в год производит 10 млн. тонн нефти. Для сравнения: российские компании – 90 млн. В прошлом году затраты «КМГ» на зарубежные офисы, секретарш, дорогие автомобили и прочие блага составили 1 млрд. долларов. Спрашивается: для того, чтобы продать 10 млн. тонн нефти? В то же время нефтяники Жанаозена (с 15 ноября они объявили бессрочную забастовку – **Авт.**) в 2004 году получали 100 тыс. тенге. Тогда цена нефти за баррель была 40 долларов. В прошлом году потолок был 147 долларов, нефтяники стали получать 120 тыс. тенге. А зарплата в «КМГ» выросла в 4 раза.

Мы неустанно повторяем: нужна выборность акимов.

Нам говорят: что вы, оппозиция, предлагаете? Мы отвечаем: за те деньги, которые, например, акимат Алматы отремонтировал километр дорог, мы отремонтируем два или три километра. Пять лет власть не может осилить программу «100 школ, 100 больниц». Мы ее реализуем за один год. И на эти бюджетные средства построим не 100, а 200 школ и 200 больниц. Потому что мы покончим с воровством, потому что будет работать общественная комиссия, которая установит неусыпный контроль над расходованием бюджетных средств.

Мы неустанно говорим: нужны честные и свободные выборы в парламент. Но что в реальности произошло за 20 лет?

Первый парламент состоял из 365 депутатов. Президенту он не понравился, разогнали благодаря Квятковской. Избрали новый – 167 депутатов. Опять он стал неуютен и неудобен президенту. Избрали третий – 67 депутатов. За два года парламент просто уничтожили.

Поэтому власти нужна альтернатива. Поэтому наш выбор – никакого культа личности, никакой коррупции. Мы никогда не устанем, не опустим руки, потому что нас много. Поэтому мы хотим сказать: есть партия, есть альтернативная сила, способная противостоять власти и творящемуся беззаконию. Эта сила – ОСДП «Азат».

Любая партия, известно, нуждается в гражданской поддержке. Согласитесь, народ наш пассивен. Наверняка не столько в силу своей непросвещенности, сколько в силу инерции, в основе которой

осознание того, что любая протестная деятельность расценивается властью как потенциально опасная. Протест не рассматривается с точки зрения возможности переговоров для устранения причин недовольства, это лишь реальный повод для власти продемонстрировать свои мускулы.

Оппозицию часто критикуют за отсутствие реальных дел. Мнение, насаждаемое властью и ограничительно-разрешительным информационным полем, опроверг Булат Абилов. Везде, где бы ни случилась беда, опережая институты власти, на нее откликается оппозиция. Однако власть и ее подчиненные СМИ скромно умалчивают о приверженности оппозиции общечеловеческим ценностям, возможно, за неимением таковых у себя, как умалчивает и том, что в этот кризисный период приняла ряд ее предложений по преодолению кризиса. Но лавры, известно, достаются не тем, кто «совершил революцию», а тем, кто оказался на ее пьедестале.

**Жумабике ЖУНУСОВА,
«D»**